Русецкая Наталия Викторовна, 

учитель русского языка и литературы,

МОУ СОШ №22, г. Тверь

Разработка урока по методике А. Г. Ривина
Предмет: 
Литература

Класс: 5

Тема урока:
 «Великий храм природы» в повести М. М. Пришвина «Кладовая солнца». Смысл названия повести.
Базовый учебник: 
Бунеев Р.Н., Бунеева Е.В. Литература. 5класс. Книга3. М., 2014 

Цель урока:
Изучить глубокую взаимосвязь мира человека и природы в повести М. М. Пришвина «Кладовая солнца».
Задачи урока:
- Выявить смысл названия сказки-были и основную идею произведения.

- Развить устную речь обучающихся, навык выразительного чтения.

- Формировать эмоционально-оценочное отношение к прочитанному.

Предметные результаты

Знать 

- изобразительно-выразительные средства;

- реальные факты, положенные в основу произведения.
Уметь

- работать с «ассоциациями» по определенному плану;

- составлять собственный план (тезисный, вопросный, цитатный).
Метапредметные результаты

Регулятивные УУД

-Самостоятельно формулировать тему, проблему, цели урока.

-В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Коммуникативные УУД

- Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

- Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать ее.

- Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

-Слушать и слышать других.

- Выступать перед аудиторией сверстников.

Познавательные УУД

-Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации.

-Пользоваться различными видами чтения (изучающее, поабзацное).

-Извлекать из текста необходимую информацию.

-Излагать содержание прочитанного текста (подробно, сжато, выборочно).

- Строить рассуждения.

Личностные результаты

-Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

-Формирование восприятия текста, как произведения искусства.
Тип урока: 
повторительно-обобщающий
Технология: КСО

Методы: ассоциации (метод Ривина), исследовательский. 
Формы работы учащихся: 
Индивидуальная, фронтальная, работа в парах, группах.
Техническое обеспечение урока: 
Компьютер, интерактивная доска. 

Структура и ход урока

	№

п/п
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Время (в мин.)

	1
	Организацион-ный
	 Приветствие. Проверка готовности к уроку.
 
	
	1мин.

	2
	Работа с текстом до чтения
	1. Слово учителя
Слайд. Мы знаем, что все произведения М. М. Пришвина проникнуты верой в торжество добра, доверием и любовью к человеку, читателю-другу, которого он зовет к правде и красоте. Одним из таких произведений является сказка-быль «Кладовая солнца». Давайте вспомним ее содержание и разгадаем кроссворд.

2. Кроссворд 
по содержанию текста.
3. Беседа. 
Лексическая работа.

- На какие вопросы было трудно ответить?

- Кто такой бондарь?
4. Формулирование темы урока.

- Опираясь на ответы кроссворда, перечислите еще раз всех героев произведения.
- Все ли герои повести представлены в кроссворде? Какого героя мы не назвали?

Если затрудняются:
- О каких явлениях говорится на каждой странице повествования?

- Можно ли назвать природу ещё одним героем повести «Кладовая солнца»? Докажите.
- Исходя из рассуждений, сформулируем тему урока.

Слайд. «Великий храм природы» в повести М. М. Пришвина «Кладовая солнца».
- Какие цели ставим перед собой


	- Самостоятельный

(решение кроссворда).

 Слайд.                      – Самопроверка.

- Взаимоконтроль.

 Работа со словарем. (домашняя работа)

Бондарь- мастер, изготовляющий из деревянных планок крупную посуду (бочки, кадки, лоханки). 
- Фронтальная.

Антипыч, Настя, Митраша, отец-бондарь, собака Травка.

О ПРИРОДЕ
У природы своя жизнь, свой «храм», как и у других героев повести.

- Предполагаемый ответ:
Определить, какую роль играет пейзаж в повести и каков смысл названия данного произведения.
	8 мин.

	3
	Работа с текстом во время чтения.
	1. Слово учителя
- Как вы представляете себе дремучий таинственный и непроходимый лес? Опишите.
- У каждого человека своё мироощущение. И М. Пришвин тоже по-своему изображает природу. Как? Мы сейчас с вами узнаем

2. Комментированное чтение (с.59-61)

- О чём данный отрывок?
- На сколько частей (эпизодов) можно разделить прочитанное?

3. Перечитывание. Работа с эпизодами

1) Эпизод «Ель и сосна».

- Определите по иллюстрации, о каком эпизоде повести пойдет речь? Перечитайте выразительно данный эпизод. Опираясь на план, ответьте на вопросы.
- Каков смысл образа?
(Сосна и ель стонут. Они как живые. Страдают. Между детьми произошла ссора. Между ними связь).

- Писатель наделяет явления природы в этом произведении признаками живых существ. Как называется такое изображение в литературе?

(Олицетворение). 
(названия и определения языковых средств, изученных ранее- подсказка).
- Какие еще выразительные средства встретились в данном эпизоде ?
(«деревья стонали и выли как живые существа» - сравнение;

«злой ветер», «несчастная жизнь», «острую мордочку» - эпитеты).

- Какие силы природы показаны в этом эпизоде?

(злые- «злой ветер», деревья стонут, «впивались сухими сучьями в живые стволы»).

- Какова основная добрая сила в повести?

(Образ солнца  ).

- Прочитайте.

2) Эпизод «Восход».
- О чём говорится в данном фрагменте?

- Почему образ солнца в данном отрывке представлен как добрая сила природы?
(При помощи солнца автор оживляет мрачную природу, показывает читателю, что это еще и сила жизни, излучающая яркий свет: «…могучие стволы соснового бора стали как зажженные свечи великого храма»).

- Какой здесь приём?
(Сравнение).

- С чем сравнивает автор стволы вековых деревьев? Как называет природу?
(«Великим храмом»). 

- Попробуйте объяснить, что он имеет в виду? Cогласны ли вы с его формулировкой?
( М. М. Пришвин учит человека жизни, то, чему человек при всём его могуществе и разуме должен поклоняться).
- Только ли деревья кажутся красивее под лучами восходящего доброго солнца?
- Найдите описание тетерева косача в следующем отрывке.

3) Эпизод «Тетерев Косач».

- Как изменяется косач под лучами солнца?

- Можно ли сказать, что он становится прекраснее? Какие языковые средства помогают увидеть красоту птицы при описании?

(Эпитеты- «синяя в глубине черного грудь», «радужный, раскинутый лирой хвост»;

Сравнения- «косач как будто стал расцветать»;

Метафоры- «гребешок загорелся огненным цветком»).

- Что значит по-тетеревиному «чуф ши!»?
- Птица здоровается с солнцем.

- В тексте встречаются и другие животные, которые разговаривают.

Задание (для 5 групп)
- «Переведите» язык животного мира на человеческий язык.

А) «Кра!»- крикнула ворона в гнезде. Что это значит?

(«Берегись!»).

Б) «Дрон-тон!»- крикнул сторожевой ворон.

(«Скоро будет пожива»).

В) «Дрон-тон!»- ответила самка.

(«Слышу и жду!»)

Г) Носатые длиннохвостые сороки начали трещать: «Дри-ти-ти! Дра-та-та!»

(«Подальше от греха!»)

- Что может символизировать эта картина?

(Гармонию, царящую в природе).

4)Эпизод «Горячее и чистое» солнце.

Появление облака.

-Что можно понять уже по двум предложениям?

(Солнце вышло не над детьми, а над лесными ёлочками).

- О чем это говорит?

(Лес- это действительно великий храм, кладовая солнца).


	-Словесное рисование.
Комментированное чтение

- Работа в парах
Слайд
Составление плана:

1) Сосна и ель

2) Восход

3) Тетерев Косач

4) «Горячее и чистое» солнце.

Появление облака.

Работа в группах
(4гр- 4эпизода)
- Выразительное чтение эпизода Ель и сосна».

От слов «Лет двести тому назад ветер-сеятель принёс два семечка в Блудово болото: семя сосны и семя ели» до «…а волк выл от неизбывной злобы к нему».

- Ответы детей

- Выразительное чтение наизусть эпизода «Восход» (1ученик). Слайд.

От слов «Сюда, к Лежачему камню, пришли дети…» до «слабо долетало пение птиц, посвящённое восходу великого солнца».

- Ответы детей.

- Пересказ эпизода «Тетерев Косач».

(1ученик)                        Слайд.
От слов «Он сел на самом верху, где сук сосны и сук ели сложились…» до-

 И крикнул:
- Чуф! Ши!

- Ответы детей
«Чуф»- солнце, «ши» - здравствуй. 

Задание выполняется устно.
-Выразительное чтение эпизода «Горячее и чистое» солнце.

Появление облака.

(1ученик) 

От слов «Неподвижные, как изваяния» до «…вышло против них над болотными ёлочками».

- Сравнительный анализ

- Ответы детей.


	17 мин.

	4
	Работа с текстом после чтения
	1. Слово учителя.
- Обратимся к названию сказки-были «Кладовая солнца» и проанализируем его.
Только ли торф – «кладовая» природы?

(В словосочетание «кладовая солнца» автор вкладывает большое значение. Вновь вспомним о том, что автор был агрономом, исследователем, следил за развитием современной ему науки. То, что нам сейчас в начале 21 века кажется естественным, в прошлом веке приходилось доказывать, вкладывать свои силы.

   Пришвин в «Кладовой солнца» не просто писатель, а просветитель. Просто и ясно он рассказывает о серьёзных  открытиях. Солнце отдаёт своё тепло растениям, растения отмирают и падают на дно болота, и там постепенно накапливается слой торфа. Торф- это природное богатство, которое жизнь на Земле копила веками. Но целебная клюква, деревья и травы, животные и птицы этого болота- тоже кладовая природы).
Если ученики затрудняются:
- Объясним смысл заглавия повести.

- Какой приём использует Пришвин?
(метафора).

- Какой смысл вкладывает в название метафора?

(Кладовая- т.е.хранит запасы торфа (природа);

Солнца- рождены эти запасы человеком).


	Фронтальная работа
Слайд.

Слайд


	15 мин.

	5.
	Подведение итогов
	- Почему у Пришвина природа все-таки главный герой? Запишите вывод.

И. А. Зотов писал: «В пейзажных зарисовках М. Пришвин передаёт гармонию, царящую в живой природе. Достаточно из этого согласованного сочетания разнообразных явлений живой природы изъять одно какое-либо звено, как по цепочке начнёт разрушаться тысячелетиями складывавшееся равновесие сил» Слайд.
	- Письменный ответ
	2 мин.

	6.
	Домашнее задание
	Слайд 

Индивидуальные задания по группам:

· Проанализировать свой эпизод как на уроке. Какова роль эпизода в структуре повести? (образы, художественные детали, языковые средства выразительности)

1) От слов «В глухих местах, где живет огромная птица глухарь, встречается костяника, красно-рубиновая ягода кисточкой, и каждый рубинчик в зелёной оправе. до «Захочешь- и можешь вытянуть себе из кочки целое ожерелье крупных кровяно-красных ягод».с70-71.
2) От слов «Тут выдался холмистой куртинкой частый осинник, и в нём стоял рогатый великан лось» до «откуда же у человека при его могуществе берётся жадность даже к кислой ягоде клюкве?» с.72

3) «А большой чёрный пень собирает в себе лучи солнца и сильно нагревается» до «…вползла на пень и свернулась колечком на клюкве». С.73
	
	1 мин.

	7.
	Рефлексия
	Оцените свою работу на уроке
	Слайд.
	1 мин.


